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Д исертац ійн е  д о сл ідж ен ня  Гуляс Інеси А нтон ів н и  відображає 

актуальні тенден ці ї  роз витку  су ч асно ї  п си холог ічно ї  науки,  ад же вивчення 

ж итт єви х пріоритет ів  та  особливостей  ц ін н існ ого  са моствердження  

суч асник ів  набуває  сьогодні  стратег ічного характеру .  І Іозаяк від того,  які 

позиці ї  будуть  визначати  дух народу в найближч і  десятил іття  зал ежить  

самозб ер еж ен ня укра їнц ів  в д у х о в н о -к у л ь т у р н о м у  плані.

В одночас  останні  політичні  поді ї  в Україні ,  соц іально-пол ітична  та 

ек ономічна нестабільність  сучасного  у кра їн ського  сусп ільства  вик лик аю ть  

емоц ійну  напругу,  п о с и л ю ю т ь  тривогу ,  почуття пор ож неч і  і безнаді ї,  що в 

свою  чергу нег ативним чином відображаєть ся  на ц іннісно-ц ільовому 

проектуванні  особистості .

П опри  важ лив ість  ціє ї  п роблем и  чинник и ,  особливост і ,  тенденці ї  та 

закономірност і  акс іопсихолог ічного  проектування  ж и ттєви х  досягнен ь  

особистості  не стали пред метом  спец іального  наукового  досл іджен ня .  Цей 

аспект завжд и розглядається  принагідно ,  у руслі  загальної  

аксіо психолог ічно ї  проблем атики ,  як правило,  без  заглиблення  у каузально- 

динамічні  параметри  проблем и ц інн існо-ц ільово ї  д етерм ін ац і ї  процесу 

ж итт єзд ійсн ен ня  особистості .  З огляд у на це, д и с ер т а ц ій н е  досл ідж ен ня 

Гуляс Інеси А нтон ів н и  є п ерсп ективн им  та  ак ту ал ьним.

П ре дс т а в ле на  робота  в ідзначається чітк істю у визначенні  о б ’єкта,  

предмета,  мети та  завдан ь  досл ідж ен ня .  Ґ р унтовно  о п ис ан а  ем пірична  база 

досл ідж ення га ко м плек с теорети чних ,  ем п ір и чн и х  та  ст атистичн их  методів.



Структурно доцільним у роботі є перший розділ дисертації -  

«Аксіопсихологічне проектування життєвих досягнень особистості як 

предмет теоретико-методологічного аналізу», в якому здійснено системний 

аналіз теоретико-методологічних підходів до дослідження проблеми 

аксіогісихологічного проектування життєвих досягнень особистості; 

розкрито філософські джерела ціннісного проектування крізь призму 

консгруктів. які характеризують особистість як су б ’єкта, здатного до 

самодстермі нації і самотрансцендування,  самовизначення;  висвітлено 

детермінанти аксіопсихологічного проектування життєвих досягнень 

особистості через ціннісно-цільові й інструментально-суб’єктні чинники.

Ретельне опрацювання здобувачкою науково-теоретичного матеріалу 

засвідчує ґрунтовний аналіз феноменологічної,  екзистенційної та 

філософсько-антропологічної теорій, що по-різному розглядають проблему 

ціннісно-цільової детермінації становлення особистості.  Розлого 

представлений аналіз психологічних концепцій аксіопсихологічної 

проблематики. У теоретичну частину роботи органічно вплітається 

диференціація провідних понять дисертаційного дослідження: «життєвий 

шлях», «стратегія життя», «задум життя», «життєвий проєкт особистості», 

«життєва програма», «життєві плани», «цінність», «сенс життя», «мета 

життя», «особистісні досягнення», «мотивація досягнення»,  «цільова 

спрямованість особистості», «життєві домагання особистості», «акме» та 

ін.

Окремо варто відзначити ґрунтовний підхід здобувачки до аналізу 

сутності основного поняття. Аксіопсихологічне проектування тлумачиться 

здобувачкою як «особистіене новоутворення, що зумовлює продуктивність 

саморозвитку як чинника досягнення акме і самоздійснення та є підгрунтям 

особистого ціннісного самоствердження». На підставі здійсненої 

теоретичної рефлексії  міждисциплінарних студій досліджуваного феномену 

виокремлено систему критеріїв і показників аксіопсихологічного 

проектування життєвих досягнень особистості,  а саме: смисложиттева 

орієнтація на самоздійснення, спрямованість на саморозвиток і



самовдосконалення, цілісність і гармонійність оагатогранного існування 

людини, які виражаються в адекватній самооцінці особистісного потенціалу 

та рівні домагань, задоволеності досягнутим рівнем реалізації  життєвих 

планів, збалансованості самореалізації  в різних сферах  життєдіяльності; 

творчий характер діяльності,  самостійність і незалежність; рефлексивна 

саморегуляція, яка спирається на інтернальний локус контролю; високий 

рівень толерантності до невизначеності,  гнучкість в організації  

життєдіял ьності.

У другому розділі -  «Теоретико-методологічні  й організаційно- 

методичні засади дослідження аксіологічного проектування життєвих 

досягнень особистості» -  презентовано концепцію аксіопсихологічного 

проектування життєвих досягнень особистості й обґрунтовано авторську 

модель цього феномена, окреслено аспекти цілісного процесу 

життєздійснення особистості,  представлено стратегію проведення 

емпіричного дослідження, охарактеризовано його вибірку і 

психодіагностичний інструментарій.

Особливого схвалення заслуговує той факт, що дане дослідження 

виконане в контексті наукової школи Зі новії Степанівни Карпенко. Власне 

ідея дослідження феномену аксіопсихологічного проектування життєвих 

досягнень особистості,  що базується на концепції інтегральної суб’єктносгі

З.С. Карпенко, виявилась достатньо оригінальною та продуктивною. Услід 

за З.С. Карпенко доведено, що саме принцип еуб 'єктності у психології  може 

бути тією гносеологічною підвалиною, яка дозволяє виокремити 

аксіогісихологічну площину буття людини.

На підставі ґрунтовного теоретичного аналізу здобувачка визначила 

поняття «аксіопсихологічне проектування життєздійснення особистості як 

двоєдиного синергійного процесу, по-перше, ціннісно-цільового 

випередження (антиципації) бажаних для певної особи станів і статусів 

(досягнень) та, по-друге, їх суб’єктно-ресурсного забезпечення 

відповідними компетентностями, релевангними щодо конкретних життєвих 

ситуацій». Відтак, таке бачення проектування дає змогу з 'єднати



темпорально-телеологічний і каузально-суб’єктний аспекти цілісного 

процесу життєздійснення особистості.  З 'ясовано,  що перший аспект 

аксіопсихологічного проектування підлягає принципу нелінійного 

телеологічного детермінізму, а другий — каузального детермінізму, 

узгоджена дія яких конструює феномен аксіопсихологічного проектування 

життєздійснення особистості.

Варто відзначити обґрунтовану Інесою Антонівною оригінальну 

модель аксіопсихологічного проектування життєздійснення особистості,  у 

якій розкрито кожен із п ’яти рівнів інтегральної  с у б ’єктності: на рівні 

відносного суб 'єкта  (психосоматичного індивіда) -  відчуття суб 'єктивного 

благополуччя (щастя),  на рівні м оносуб’єкта (власне суб 'єкта 

індивідуальної предметної  діяльності) -  стиль саморегуляції ,  почуття 

самоефективності,  мотивація досягнень; на рівні полісуб’єкта (соціального 

індивіда) -  стратегії  копінг-поведінки, перфекціоністські настанови; на рівні 

метасуб’єкта (творчої індивідуальності)  -  структура ціннісних орієнтацій, 

каузометричні показники реалізованості життя; на рівні абсолютного 

суб’єкта (людини універсальної) -  духовні прагнення, цільова 

спрямованість особистості.

Високої  оцінки заслуговує ґрунтовний підхід здобувачки до вибору 

психодіагностичного інструментарію дослідження. Достатньо переконливо 

в психометричному плані виглядає розроблений взаємнодоповшовальний 

психодіагностичний комплекс, який базується на теоретичній моделі,  що 

дозволяє більш цілісно підійти до вивчення такого складного феномена 

«вершинної психології» як «аксіопсихологічне проектування 

життєздійснення особистості». Вражає кількість використаних 

психодіагностичних методик -  дванадцять.  Це дало можливість здобуванні 

одержати розгорнуту емпіричну інформацію щодо ціннісно-цільового, 

мотиваційно-смислового, рефлексивно-феноменологічного,  регул ятивно- 

поведінкового та афективно-вітального компонентів аксіопсихологічного 

проектування життєздійснення особистості.



У третьому розділі -  «Аксіопсихологічне проектування життєвих 

досягнень особистості:  вігакультурна детермінація» -  представлено

результати емпіричного дослідження на підставі факторного аналізу та 

визначено вітакультурні детермінанти аксіопсихологічного проектування 

життєвих досягнень особистості періоду ранньої дорослості.

Особливого схвалення заслуговує дуже грамотна, наукова 

обґрунтована інтерпретація отриманих факторів та кореляційних зв'язків. 

Це вигідно вирізняє дане дослідження з-поміж інших робіт, де активно 

використовується факторний аналіз.

За результатами емпіричного дослідження виявлено факторну 

структуру аксіопсихологічного проектування життєвих досягнень осіб, що 

перебувають на етапі ранньої дорослості,  яка уможливила виокремлення 

дев ’яти провідних детермінант цього процесу. Встановлено, що у їх складі 

найвагомішими є суперечлива комбінація диспозиції  самоефективності й 

опір самоудосконаленню, поєднання асертивнос гі зі слабкою мотивацією до 

самоосвіти й саморозвитку.

Виявлено вплив тендерного чинника на аксіопсихологічне 

проектування життєвих досягнень особистості в ранній дорослості. 

Зазначено, що в жінок цей процес спонукається диспозицією 

самоефективності і гіерфекціоністськими настановами, а в чоловіків 

рисами маскулінності й прагненням до подолання перешкод.

У четвертому розділі -  «Аксіопсихологічне проектування життєвих 

досягнень особистості з урахуванням специфіки обраної професії» 

презентовано результати факторного аналізу особливостей 

аксіопсихологічного проектування життєвих досягнень у ранній дорослості 

та виокремлено найважливіші гіредиктори цього процесу з урахуванням 

обраного фаху -  майбутніх інженерів і економістів.

Емпірично встановлено особливості аксіопсихологічного 

проектування життєвих досягнень осіб на етапі професійної підготовки 

фахівців різних спеціальностей.



Визначено основні параметри цього процесу у студентів  інженерних 

спеціальностей -  риси чоловічого тендеру і диспозицію самоефективності.  

З 'ясовано, що спільними рисами для представників обох статей є 

диспозиція самоефективності  за маскулінним типом, а відмінними -  

невпевненість у власних силах і сподівання на щасливий випадок у жінок та 

протилежна цій диспозиція -  впевненість у собі та віра у власні сили в 

чоловіків.

Натомість у майбутніх економістів  процес аксіопсихологічного 

проектування життєздійснення визначається суб 'єктними  здатностями до 

саморегуляції,  наполегливістю в подоланні  перешкод.  Встановлено, що 

тендерні відмінності в конструюванні  досліджуваного феномену в 

майбутніх економістів стосуються збалансованого впливу внутрішніх і 

зовнішніх детермінант успіху в жінок й орієнтації  на соціальне визнання у 

чоловіків. При цьому диспозиція самоефективності р івномірно виражена в 

обох субвибірках досліджуваного контингенту.

У п 'ятому розділі -  «Аксіопсихологічне проектування життєвих 

досягнень педагогів» -  представлено факторні моделі аксіопсихологічного 

проектування життєвих досягнень педагогів -  ранньої,  середньої  і пізньої 

дорослості,  а також представників ранньої  дорослості  — за критерієм 

тендеру.

Особливої  уваги заслуговує оригінальний підхід здобувачки щодо 

виокремлення детермінант аксіопсихологічного проектування життєвих 

досягнень педагогів  за критеріями віку і тендеру на підставі використання 

результатів однофакторного дисперсійного аналізу.

Зокрема, з 'ясовано,  що майбутні педагоги періоду ранньої дорослості 

покладаються передусім на себе (почуття самоефективності,  здатність до 

саморегуляції).  У середній дорослості для педагогів першочерговими є 

ефективна самореалізація, асертивність, розвинута саморегуляція, а в пізній 

дорослості переважають упевненість в успішній самореалізації  та 

продуктивності власного життєвого шляху.



Також встановлено зростання ролі інсгрументально-суб'сктних 

здатностей в аксіопсихологічному проектуванні життєвих досягнень 

особистості від середньої до пізньої дорослості,  При цьому чоловікам 

властиві тенденції  домінування інструментально-суб’єктних здатностей в 

конструюванні зазначеного феномену,  а у жінок переважання ціннісно- 

цільового вектору проектування свого життєздійснення над 

інструментально-суб’єктним.

За результатами проведеного емпіричного дослідження 

сформульовано методичні рекомендації  психологам, викладачам, кураторам 

академічних груп із розвитку аксіопсихологічного проектування життєвих 

досягнень особистості у студентів та керівникам закладів загальної 

середньої освіти, керівникам органів управління освітою, закладів

підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації педагогічних кадрів.

Загалом, доцільно відзначити структурну раціональність, наукову 

коректність та професійність психологічного аналізу, чіткість та логічність 

викладу змісту дисертаційного дослідження,  а також грамотність, багатство 

мовного стилю здобувана. Усі п ’ять розділів є завершеними, містять 

ґрунтовні висновки. Достатня кількість таблиць та рисунків об 'ємно

ілюструє емпіричні дані, отримані на різних етапах дослідження.

Наукова новизна та теоретичне значення одержаних результатів 

полягає в обґрунтуванні авторської концепції аксіопсихологічного

проектування життєвих досягнень особистості,  в основі якої покладено 

холархічну модель, що являє собою відцентрове розширення суб'єктно-  

ціннісних здатностей особистості від її ядра відносного суб 'єкта до 

периферії — абсолютного суб’єкта через проміжні моно-, полі- і 

метасуб’єктні етапи.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

теоретичні й емпіричні положення дисертаційного дослідження можуть 

бути використані в діяльності психологічних служб закладів вищої освіти; у 

процесі підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації

педагогічних кадрів; при розробці освітніх і робочих навчальних програм.



Варто в ідзнач ити  т а к о ж  вагоми й  н ауковий  д о р о б о к  зд обувайки .  

Зокрема,  ре зультати  д и с е р т а ц ій н о г о  д о с л і д ж е н н я  в ик л ад ен о  в 43 

д р у ко в ан и х  працях:  1 о д ноос іб н ій  монограф і ї ;  1 ко л ек тив н ій  монографі ї ;  

24 статтях,  з як их  16 о п у б л ік о в а н о  в нау ко в и х  ф а х о в и х  виданнях ,  

в кл ю чени х  до  переліку,  з ат в е р д ж е н о г о  М О П  У к ра їни ;  8 ста тей  -  у науков их  

виданнях ,  в к л ю ч е н и х  д о  реє стру  м і ж н а р о д н и х  н а у к о в о м е т р и ч н и х  баз  даних ;

1 7 статтях і тезах  д о по в ід ей  на к о н ф е р е н ц ія х  і семінарах.

О сновн і  п о л о ж е н н я  д о с л ід ж е н н я  ап робован і  на б аг ат ь о х  м іж н а р о д н их  

та в сеу к р а їнс ьк их  н а у к о в о -п р а к т и ч н и х  ко н ф ер е нц іях .  А в т о р еф е р ат  

дисертац і ї  п о вн іс т ю  в ідо б р аж а є  її  зміст .

За га лом ,  в важаєм о ,  що  д и с е р т а ц і й н а  р о б о т а  Гуляс Інеси Антон ів ни  

« А к с іо п с и х о л о г іч н е  п р о екту ван н я  ж и т т є в и х  д о с я г н е н ь  о со бистост і»  

виконана на н а л е ж н о м у  н ау к о в о м у  рівні ,  п р и с в я ч е н а  ак ту ал ьн ій  темі,  

містить  н ау ко в у  новизн у ,  є т е о р е т и ч н о  та п р а к т и ч н о  з н а ч у щ о ю .

В о дн о ч ас ,  в в а ж ає м о  за н еобх ід не  з р о б ит и  деяк і  з ауваж ення  і 

поб ажан ня щ о д о  роботи:

1. О д н и м  із з авдан ь  д и с е р т а ц і й н о г о  д о с л і д ж е н н я  визначено:  

« Р о зр о би ти  д иза йн  е м п ір и ч н о г о  д о с л і д ж е н н я  ак с іо пс их о л о г іч но го  

проекту ван ня ж и т т є в и х  д о с я г н е н ь  о соби стост і ;  в ід ібрати ком плек с 

р елева нтних  психодіа і  по ети чн и х  ме тодик» .  1 Іа н аш у  д у м к у ,  таке  

ф о р м у л ю в а н н я  завдання  д е щ о  з в у ж у є  іс тинний  зм іст  того,  що  за ним 

криється.  ГІозаяк д и с е р т а ц ій н а  р обота  показує ,  щ о  м о в а  йде не просто про 

дизайн ,  а про стра тег ію ,  етапи ,  о б ґр у н т у в ан н я  д і а г н о с т и к о - п р о ц с д у р н о ї  

моделі  ем п і р и ч н о г о  д о с л ід ж е н н я ,  с т в о р ен н я  п с и х о д іа г н о ст и ч но г о  

комплек су  методик .

2. У х о л ар х іч н ій  модел і  п р е д с т а в л е н о  в ід ц е н т р о в е  р о з ш и р е н н я  

здатност і  д о  а к с і о п с и х о л о г і ч н о г о  п р о е к т у в а н н я  ж и т т є з д і й с н е н н я  

ос обистості  від її  яд р а  (в ід н о с н и й  с у б ' є к т )  д о  п е р и ф е р і ї  -  а б с о л ю т н и й  

с у б ’єкт  за д о п о м о г о ю  в ідп о в ід н о  м ех ан із м ів :  о г ір ед м етн ен н я  інтенцій 

( ф о р м у в а н н я  м о т и в а ц ій н о ї  сф ер и) ,  ( с а м о ) ід е н т и ф ік а ц і ї ,  ж и т т є в о г о  (по 

факту -  ц ін н і с н о - с м и с л о в о г о  с а м о в и з н а ч е н н я ) ,  п р о ф е с і й п о - о с о б и с т і с н о г о



са м о з д ій с н е н н я ;  п р о ф е с і й н о ї  с а м о р е а л і з а ц і ї  ( п р и с в я т а  себе  справ і  всь ог о  

св ого  життя ) .

П р о т е  у тек ст і  д и с е р т а ц і ї  в ідсу тнє  о б г р у н т у в а н н я  в и щ е з г а д а н и х  

механ ізм ів .  В а ж к о ,  зо к р е м а ,  д и ф е р е н ц і ю в а т и  зн а ч е н н я  т ак их  м е х ан із м ів  як 

п р о ф е с ій н о -о с о б и с т і с н е  са м о з д ій с н е н н я  і п р о ф е с ій н а  с амореал і за ц ія .

В о д н о ч ас  се р ед  в и з н а ч е н и х  п с и х о л о г і ч н и х  ме хан ізм ів  

ак с іо п с и х о л о г іч н о г о  п р о ект у в ан н я  ж и т т є в и х  д о с я г н е н ь  о со бистост і  не 

з н а й ш о в  н а л е ж н о г о  в ід о б р а ж е н н я  такий  в а ж л и в и й  м е х ан ізм  в контексті  

д о с л і д ж у в а н о г о  ф е н о м е н а  як  са м о ак гу а л із а ц ія .  На н а ш у  д у м к у ,  в а ж л и в и м и  

є т а к о ж  м е х а н із м и  п ер со н ал і зац і ї  та  п е р с о н іф ік а ц і ї  в реалі за ці ї  процесу  

а к с іо п с и х о л о г іч н о г о  п р о ект у в ан н я  ж и т т є в и х  д о с я г н е н ь  о со б и сто ст і

3. У п е р ш о м у  розділі  дисер тац і ї ,  на наш погляд ,  багато  уваги 

прид іляє ться р о згл яд у  п р о б л е м и  д о с л і д ж е н н я  в ф і л о с о ф с ь к о м у  контексті ,  

аналі зу  вел и к о ї  к ількості  д о т и ч н и х  понять.  П р о т е  не р о з г л я д а ю т ь с я  важливі  

в контексті  д о с л і д ж е н н я  поняття « с м и с л »  та « с е н с о ж и т т є в і  орієнтаці ї» .  

Варто б у ло  б, на н а ш у  д у м ку ,  о б ґр у н т у в а т и  в з ає м о з ал еж н іст ь  та 

в з а є м о о б у м о в л е н іс т ь  с м и с л у  та сенсу.  В о д н о ч а с  д о с л і д ж е н н я  виграло якби 

було  п р о а н а л і з о в а н о  та  в р а х о в ан о  в осм и с ле н н і  п р о б л е м и  д о с л і д ж е н н я  д у ж е  

п р о д у к т и в н у  с у ч а с н у  к о н ц е п ц і ю  с м и с л у  та  с е н с о ж и т т є в и х  ор ієнтац ій  

Д.О.  Л еонтьєва .

4. На н аш у  д у м к у ,  дис ер т ац ія  і стотн им ч и н о м  з б агати л ася ,  якби 

була  р о з г л ян у т а  т а к о ж  о р и г ін а л ь н а  ко н ц еп ц ія  В.С.  Ч у д н о в с ь к о г о ,  який ввів 

поняття  « о п т и м а л ь н и й  сенс ж и т т я »  та в и о к р е м и в  різні ти пи  змін 

се н с о ж и т т єв и х  о р ієн тац ій  у п р о д о в ж  ж и т т я  л ю д и н и .  З о к р е м а ,  ц ікавим і 

ва жливим в контекст і  о к р е с л е н о ї  п р о б л е м и  є р о з у м ін н я  ав то р о м  

о п т и м а л ь н о г о  се нсу  ж и ття  як  г а р м о н і й н о ї  с т р у к т у р и  се н с о ж и т т є в и х  

орієнтац ій,  котра  істо тн о  з у м о в л ю є  вис оку  у с п і ш н і с т ь  у р ізних  сферах  

діяльності ,  м а к с и м а л ь н е  р о зкр и т т я  зд ібн о ст е й  та інд и в ід у ал ьно ст і  л ю д и н и ,  

ї ї  ем о ц ій н и й  к о м ф о р т ,  що  проявляється  у п е р е ж и в а н н і  повноти  життя  і 

зад  о воле \ і ост  і 11 и м .



l i :

У підрозділі  5.5. о п ис ан о  тех н о л о г і ї  та рекомендац і ї  щодо

ак с іо псих о л о г іч но го  проек ту ван ня ж и т т є ви х  д о сяг н ен ь  особистості .  

Д ис ер тац ійн а  роб от а виграла б. якби на підставі  проанал і зо ваних  технологій 

'і а результатів  власного ем п ір и ч н о г о  д о с л і д ж е н н я  була розроблена 

авто рська  п р о гр ам а  розвитку  ак с іо пс их о л о г іч но г о  проектув ан ня життєвих 

досягнень  о с о б и с т о с т і .

Проте зазначені  зауваж ення  та п о ба ж ан н я  не з н и ж у ю т ь  наукового 

рівня дисертац і ї ,  а ш в и д ш е  р о з кр и в аю т ь  її  потенціал та емніричнч 

потужність .  Результати  д и с ер т ац ій н о ї  р оботи  і вис новки  дос іл  іньо 

обгрунтовані  т ео р е т и ч н о  та п ідтверджені  е м п і р и ч н и м и  даним и.

На підставі проведеного  аналізу м о ж н а  стверджу вати, що  дис ер іап ія  

1 у.тие Інеси А нтонівни  « Д к с іо п си х о д о г іч н е  проек туван ня ж п т к в и х  

досягнен ь  осо бистост і»  є ціл існим,  с а м о с т ій н и м ,  з а в е р ш е н и м  науковим 

д о сл ідж ен ням ,  маг  наукову новизну,  т е о р е т и ч н е  і п р ак т и ч н е  значення та 

відповідає  в им ін а м  пн. 9. 10. 12. 15 «П ор ядк у  п р и с у дж ен н я  наукових 

ступенів» постан ов и  Кабінету Міністрів  України  №  656 від 19 серпня 2015 

року,  які вис уваютьс я до д о к т о р сь ки х  д ис ер т ац ій ,  а її ав тор  І.А Гуляє 

заслуговує на присудж ення  їй н аукового ст упеня  д о кт о р а  психологічних  

наук за сп ец іал ьн істю  19.00.07 - педагог ічна та в ікова психологія .
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